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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie 

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.000 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 14 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection 

Feldzeit 25.04.2024 - 02.05.2024

Mobile Teilnahme 63,0%

Daten-Cleaning 43 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.000
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16,7%

Stmk

14,0%

NÖ

18,9%

Ktn

6,3%

Tir

8,5%

Sbg

5,9%

Bgld

3,3%

Vbg

4,4%

W

22,0%

49,9%

33,1%
Mit Matura

66,9%
Ohne

Matura

49,8%

6,8%

16,3%

18,1%

17,1%

19,5%

15,9%

6,4%

6,8%

14,8%

17,6%

16,8%

19,8%

16,4%

7,6%

Divers: 0,3%

14 - 19 6,8%

20 - 29 15,6%

30 - 39 17,8%

40 - 49 16,9%

50 - 59 19,7%

60 - 69 16,1%

70 - 75 7,1%

20,9%

61,0%

18,1%

(Eher) links Mitte (Eher) rechts

Politische Orientierung
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Generationen im Überblick | n = 1.000

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
24,3%

Millennials
24,5%

Generation X
28,6%

Generation Z
22,6%

Source: absolventa.de
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Welchen Stellenwert haben Mutter- bzw. Vatertag für Sie ganz allgemein? […] || Top-2-Box: sehr großen Stellenwert / eher großen Stellenwert  n=1.000

Stellenwert von Mutter- und Vatertag im Vergleich

26,6%

14,6%

24,0%

15,8%

50,6%

30,4%

Muttertag

Vatertag sehr großen Stellenwert

eher großen Stellenwert
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Welchen Stellenwert haben Mutter- bzw. Vatertag für Sie ganz allgemein? […] || Top-2-Box: sehr großen Stellenwert / eher großen Stellenwert 

Stellenwert von Mutter- und Vatertag: Zeitverlauf

50,6%

30,4%

49,2%

31,6%

Muttertag

Vatertag
April 2024
14 - 75 Jahre (n=1.000)

April 2014
14 - 69 Jahre (n=500)
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Warum wird der Muttertag bei Ihnen gefeiert? || Basis: Feiern Muttertag || n=667 || Mehrfach-Nennung möglich

Gründe für die Feier des Muttertags

41,2%

39,7%

39,4%

38,4%

28,6%

15,6%

11,4%

10,3%

3,6%

0,9%

1,8%

Möchte meiner Mutter zeigen, wie wichtig sie mir ist

Aus Tradition

Um die Mutter zu ehren

Ist ein netter Anlass, sich auf die Bedeutung der Mutter zu besinnen

Ist ein guter Anlass, als Familie zusammenzukommen/ etwas zu unternehmen

Kinder möchten es gerne/ legen Wert darauf

Mutter möchte es gerne/ legt Wert darauf

Aus Verpflichtung/ möchte niemanden kränken

Jemand anderes möchte es gerne/ legt Wert darauf

Sonstige Gründe

Weiß nicht, kann ich gar nicht sagen

Generation Z Millennials Generation X Babyboomer

26,2% 22,8% 29,1% 41,6%
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Wie wird der Muttertag bei Ihnen gefeiert? || Basis: Feiern Muttertag || n=667 || Mehrfach-Nennung möglich

So wird der Muttertag gefeiert

41,1%

37,0%

27,6%

20,8%

19,0%

16,8%

14,7%

9,6%

5,1%

1,8%

Ich beschenke jemanden/ bringe eine Aufmerksamkeit

Zusammenkommen/ Feier im Familienkreis

Bestimmte Tätigkeit wird übernommen

Ausflug/ gemeinsame Unternehmung

Mutter wird an diesem Tag „bedient“

Ich werde beschenkt

Gedenken an die Mutter

Anruf

Feier im Freundeskreis

Sonstiges
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Wie viel werden Sie in diesem Jahr voraussichtlich insgesamt für Muttertags-Geschenke ausgeben? […] || Basis: Beschenken jemanden zum Muttertag || n=274 II April 2014: n=168

Ausgaben für Muttertags-Geschenke

14,2%

26,6%

20,1%

23,4%

15,7%

Bis 10 Euro 11 - 20 Euro 21 - 30 Euro 31 - 50 Euro Mehr als 50 Euro

30,00 €

43,00 €

Median

Mittelwert

30,00 €

46,68 €

Median

Mittelwert

April 2014 

April 2024
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Was werden Sie zum Muttertag in diesem Jahr (voraussichtlich) verschenken? || Basis: Beschenken jemanden zum Muttertag || n=274 || Mehrfach-Nennung möglich

Beliebte Geschenke zum Muttertag

58,4%

30,3%

17,2%

16,4%

15,3%

15,0%

9,5%

9,5%

7,3%

7,3%

6,6%

5,8%

3,6%

3,3%

3,3%

2,6%

2,6%

1,8%

1,5%

1,1%

0,7%

0,4%

6,9%

Blumen

Süßigkeiten/ Pralinen

Torte/ Kuchen

Gutscheine

Kosmetika/ Parfum

Selbstgemachtes/ Selbstgebasteltes

Accessoires/ Handtasche/ Schmuck

Diverse Esswaren/ Spezialitäten

Ausflüge/ Reisen

Bücher

Einrichtungs-/Dekoartikel

Bekleidung/ Schuhe

Event-/Konzert/-Veranstaltungstickets

Bargeld

Hobby-/Bastelwaren

Haushaltsgeräte

Wein/ Spirituosen

Unterhaltungselektronik (TV, Kamera, mp3-Player etc.)

Computer/-zubehör/ Tablet

Smartphone/-zubehör

CDs/ DVDs

Sportartikel

Sonstiges
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„Der Muttertag ist für die Österreicherinnen und 

Österreicher eine liebgewonnene Tradition. Man feiert 

klassisch im Kreise der Familie und auch der traditionelle 

Blumengruß ist immer noch das Geschenk der Wahl für 

die Mamas der Nation.“

Thomas Schwabl, Geschäftsführer von Marketagent

© Katharina Axmann
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Angenommen, der Mutter- bzw. Vatertag soll offiziell abgeschafft werden. Würden Sie diese Initiative befürworten? || Top-2-Box: ja, auf jeden Fall / ja, eher schon || n=1.000

Mögliche Abschaffung von Mutter- und Vatertag: Befürworter*innen

17,2%

15,4%

19,0%

18,1%

36,2%

33,5%

Vatertag

Muttertag
ja, auf jeden Fall

ja, eher schon



Mag. Andrea Berger
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